

С П Р А В К А

об итогах работы Отдела КГБ при СМ Лит. ССР
по г.Клайпеде и Литовскому морскому бассейну
по линии 2 Управления КГБ республики

Оперативная деятельность Отдела в 1976 году протекала в сложной оперативной обстановке, характеризующейся прежде всего продолжением повышением активности спецслужб противника в попытках использовать в подрывных целях каналы иностранного и советского морского судоходства.

Новыми элементами в оперативной обстановке на 1976 год явились:

- увеличение потока лиц, ходатайствующих о въезде за границу по частным делам (1863 в 1976 г. против 948 в 1975 г.);
- увеличение числа получателей посылок и ценных вещей из капиталистических стран (зафиксировано 2533 в 1976 г. против 782 в 1975 г.);
- оживление агентурной деятельности спецслужб ФРГ на линейных западногерманских судах, заходящих в Клайпедский порт;
- функционирование с начала 1976 г. новой судоходной линии Клайпеда - порты ФРГ с участием трех судов Литовского морского пароходства;
- усиление режимных мер против рыбопромысловых судов рядом капиталистических и развивающихся стран в районах своих территориальных вод, а в ряде случаев и за их пределами в связи с прогрессирующей тенденцией увеличения национальных шельфов.

С учетом оперативной обстановки и ее изменений, в соответствии с требованиями руководящих приказов, указаний и майских 1975 г. установок Отделом в плане работы по 2-ой линии на 1976 г. были предусмотрены конкретные агентурно-оперативные мероприятия и некоторые перспективные меры выявления разведчиков и агентов противника среди иностранных моряков и специалистов, вражеской агентуры среди советских граждан, предупреждения и пресечения агентурных, идеологических и иных подрывных акций противника, предотвращения случаев измены Родине и борьбы с контрабандной деятельностью на флоте.

На канале иностранного морского судоходства проводились прежде всего контрразведывательные мероприятия по проверке и разработке

СЕКРЕТАРИАТ

при СМ Лит. ССР
16/2914
21 12 1976

объектов из числа иноморяков, подозреваемых в связях со спецслужбами противника ("Лотар", "Князь", "Вилли", "Приятель", "Юморист"), выявлению и изучению иностранных моряков, представляющих интерес для органов КГБ. Результатом проведения этих мероприятий явилась компрометация и устранение от работы на советских линиях иноморяков "Лотара" и

Объект оперативной подборки "Лотар" -

проведенный в связи с подозрением в принадлежности к спецслужбам ФРГ, в 1976 г. проявил активность в попытках сбора характеризующих данных и компрометирующих сведений на служащих Клайпедского порта, имеющих постоянные служебные контакты с иноморяками, идеологически вредной обработке отдельных советских граждан и клевете на советскую действительность. "Лотар" также предпринимал попытки к выявлению сотрудников и агентов органов КГБ среди работников Клайпедского торгового порта. По совместно разработанному со 2-м отделом КГБ при СМ Латвийской ССР плану была проведена документация вышеуказанных и других негативных действий "Лотара", после чего Рижское и Клайпедское отделения "Инфлот" по нашей информации направили в судовладельческую фирму "Бремер Реедерай" мотивированные письма с выводом о нежелательности пребывания "Лотара" в портах СССР. "Лотар" с работы на советских линиях снят.

Проверка линейного западногерманского теплохода "Хорнбалтик" была начата в 1976 г. в связи с тем, что он установил подозрительные контакты с отдельными работниками Клайпедского торгового порта. Было установлено, что ведет идеологически вредную обработку отдельных работников порта, нелегально доставляет письма и посылки для них от проживающих в ФРГ их родственников, предпринял попытку подкупа одного из сотрудников Клайпедской таможни. Эти действия были задокументированы и доведены до сведения нашего закордонного агента "Ханса", который проинформировал руководство фирмы, в результате чего с работы на судах, заходящих в порты СССР, снят.

Продолжалась разработка ранее попавших в наше поле зрения по подозрению в принадлежности к агентуре спецслужб противника объектов из числа иноморяков "Князя", "Приятеля", "Вилли", "Юмориста". Удалось оперативно задокументировать отдельные действия "Князя" по склонению советского гражданина к измене Родине путем бегства за

То. "Информация" - в 1976 г. - информация о деятельности

границу. В работе по объектам "Приятель", "Юморист", "Вилли" после компрометации "Лотара" фиксируется их повышенная осторожность при общении с советскими гражданами и даже элементы боязни.

В 1976 г. выявлено 32 иноморяков, заслуживающих внимания органов КГБ, 6 из них взяты в проверку по подозрению в принадлежности к спецслужбам противника.

"Орион" - штурман
линейного западногерманского теплохода который навязчиво стремится обратить на себя внимание органов КГБ, выявить сотрудников и агентов КГБ среди работников порта. "Орион", в частности, в беседах с советскими гражданами заявляет о своих якобы неоднократных встречах с сотрудниками спецслужб ФРГ.

"Капрал" - второй
механик линейного западногерманского теплохода . На судно "Капрал" назначен без ведома и согласия капитана, среди судозипажа ведет себя независимо, уходит с судна в служебное время без доклада, в г.Клайпеде проявил инициативу и активность в установлении контактов с моряками ГДР. По ориентировке ВГУ КГБ при СМ СССР "Капрал" является вероятным агентом разведки ФРГ.

"Эдуард" - старший
механик линейного западногерманского теплохода
Под предлогом совершения мелких контрабандных сделок стремится к установлению контактов с широким кругом работников Клайпедского торгового порта, при общении с которыми пытается собирать установочные и характеризующие данные на отдельных руководящих работников портовых организаций, сотрудников таможни, интерклуба и других учреждений, установить номера их служебных телефонов.

Все они проверяются по отдельным планам в направлении выявления возможных с их стороны фактов враждебной деятельности и своевременного их пресечения.

Продолжалась работа по укреплению агентурных позиций среди экипажей иностранных судов. В 1976 г. завершены вербовки закордонных агентов из числа иностранных моряков "Виктора" и "Ханса", от которых постоянно поступает полезная информация, в том числе и в отношении проверяемых по подозрению в принадлежности к спецслужбам противника иноморяков "Приятеля", "Князя" и других, а их информация на "Лотара" сыграла определенную роль в компрометации последнего.

4.

В позитивном плане идет развитие вербовочных контактов с иноморьяками "Оливер", "Франц", "Гюнтер", "Генрих", с которыми продолжают с использованием оперативных прикрытий, но на конспиративной основе, встречи. От них поступает полезная оперативная информация. Проводятся проверочные мероприятия и создаются условия для установления с ними отношений агентурного характера.

В 1976 г. взяты в проверку в вербовочном плане иноморьяки "Клаус", "Герберт", "Нерон", "Рольф".

Учитывая, что закордонные агенты "Виктор" и "Богданова" (с последней в 1976 г. проведена встреча во время ее приезда в г. Москву) располагают некоторыми реальными предпосылками, в силу которых с ними могут установить контакт спецслужбы противника, им отработаны соответствующие линии поведения, рассчитанные на создание условий для подставы их противнику. Одновременно разрабатываются и проводятся мероприятия по их проверке.

На канале советского морского судоходства выявлены и взяты на учет и в изучение по оперативным подборкам три иностранца, отдельные признаки в поведении которых дают основание полагать об их причастности к спецслужбам противника.

"Делец" - прокурис
фирмы в порту Бремен, который, владея русским языком, систематически, часто без служебной необходимости, посещает советские суда, устанавливает контакты со старшим командным составом, склоняет их к контрабандным сделкам, принимает меры к уводу их с судна в одиночном порядке. Зафиксированы со стороны "Дельца" факты знакомства отдельных лиц из числа комсостава советских судов с жителями г. Бремена, не имеющими никакого отношения к морскому судоходству.

"Наглый" - который посещает советские суда постоянно и без служебной необходимости, собирает характеризующие сведения на старший комсостав советских судов. Отмечены факты провокационного поведения "Наглого" (одному из наших агентов заявил, что в его квартире якобы произведен обыск и что власти ФРГ подозревают его в шпионаже в пользу СССР) и попыток сбора сведений о представителях Минморфлота в Западной Германии.

"Путешественник" - рождения, бывший житель г.Клайпеды, выехавший по репатриации в Западную Германию в 1958 г., ныне проживающий в г.Люнебурге (ФРГ). Место работы и род занятий "Путешественника" не выявлены, он постоянно находится в разъездах по различным капиталистическим (США, Мексика, Таиланд и др.) странам, периодически выезжает якобы на отдых в социалистические страны (ЧССР, НРБ). Ведет переписку с нашим проверенным агентом моряком заграничавания, с которым знаком с детства, и изыскивает возможности встречи с ним за границей. В 1976 г. был организован служебный выезд агенту в ГДР и отработана линия поведения на случай встречи с "Путешественником". Эта встреча состоялась в июле в демократическом Берлине, куда "Путешественник" прибыл по телеграмме агента, однако вел он себя настороженно и предлагал агенту следующую встречу на территории другой страны или в каком-либо иностранном порту. Мероприятия по возможной подставе спецслужбам противника через "Путешественника" будут продолжены.

Продолжалось целенаправленное изучение подозреваемых в связях со спецслужбами противника объектов оперативных подборок "Жениха" (порт Антверпен, Бельгия), "Януса" (порт Оксельзунд, Швеция), "Виринеи" (порт Галифакс, Канада).

Мероприятия в отношении "Дельца", "Наглого", "Жениха", "Януса", "Виринеи", "Путешественника" проводились в направлении предотвращения враждебных акций с их стороны в отношении советских граждан, сбора на них характеризующих данных, выявления конкретных фактов для их компрометации и изыскания возможностей создания условий для проведения активных мероприятий по подставе спецслужбам противника наших агентов.

В работе по выявлению агентуры противника среди советских граждан обращалось прежде всего внимание на проверку и разработку объектов имеющих в отделе дел оперативного учета и сигналов по линии 2-го Управления, а также на целенаправленный поиск по признакам поведения лиц, подозрительных на причастность к шпионской деятельности.

Объект ДОП "Жук" - один из руководящих работников судостроительного завода "Балтия", проявляет повышенный интерес к секретным сведениям, не относящимся к его служебной компетенции, - эти тенденции "Жука" фиксировались и в 1976 году. В соответствии с планом мероприятий по делу проведена работа по выяснению объема осведомленности "Жука" в секретных сведениях, ограничению доступа его к сведениям

не относящимся к его компетенции, в том числе к строгому ограничению выезда его в командировки на режимные объекты. По нашей ориентировке особым отделом взят в проверку сын "Жука", работающий на режимном оборонном объекте. Спланированы отдельные и совместные с особыми отделами в/ч 42902 и в/ч 25644 мероприятия по выявлению возможных конкретных фактов сбора и хранения "Жуком" секретных сведений в преступных целях. Продолжаются также мероприятия по выявлению возможных агентурных каналов связи "Жука".

Объект ДОП "Малый" после неуспешных мероприятий по разоблачению его связи со спецслужбами противника, исключения в 1975 году из рядов КПСС и отвода от преподавательской работы ведет себя крайне замкнуто и настороженно. Результаты проведенных Комитетом республике комплексных агентурно-оперативных мероприятий в отношении подозреваемого в принадлежности к спецслужбам противника гражданина ФРГ "Фотографа", приехавшего в 1976 г. в г.Вильнюс, показали, что интерес к "Малому" со стороны "Фотографа" не потерян. Проверку "Малого" в этой связи целесообразно продолжить.

Объект ДОП "Стяжатель" после встречи в 1975 г. в г.Риге с подозреваемым в принадлежности к спецслужбам противника гражданином ФРГ "Шульцем" не изменил своего образа жизни и поведения. данных о его возможной, в силу негативных политических взглядов, самоинициативной преступной деятельности не получено, однако "Шульц" проявил повышенную активность к последующим личным встречам со "Стяжателем", что может свидетельствовать о возможной вербовочной разработке последнего спецслужбами противника. Проверку "Стяжателя" целесообразно продолжить в направлении выдвинутой версии.

В поведении объекта ДОП "Скупца" не выявлено признаков, свидетельствующих о его возможной причастности к агентуре спецслужб противника. После завершения намеченных планом мероприятий ДОП на "Скупца" подлежит прекращению.

В ходе проверочных мероприятий по объектам ДОП "Нахлебники" в 1976 г., как и в предыдущие годы, не выявлено фактов, свидетельствующих об их возможных действиях по сбору, хранению и передаче противнику интересующей его информации. Дело оперативной проверки прекращено.

Объект ДОП "Жак" - репатриант из Египта, где являлся агентом уголовной полиции. В 1976 г. проведен комплекс агентурно-оперативных мероприятий по проверке "Жака", однако признаков шпионской или иной враждебной деятельности с его стороны не выявлено. ДОП переведено в дело оперативного наблюдения.

Объект ДОП "Музыкант" по окраске "Контрабандная деятельность". В ходе проверки в 1976 г. установлено, что "Музыкант" настроен анти-советски, намерен и впредь встречаться с выехавшим из Клайпеды в ФРГ по каналу репатриации и подозреваемым в сотрудничестве со спецслужбами ФРГ который периодически приезжает в СССР в качестве туриста. Проверка "Музыканта" продолжается в плане выявления, не является ли он объектом вербовочной разработки противника, и пресечения возможной его самоинициативной преступной деятельности.

По объекту ДОП на "Туриста" в 1976 г. не выявлено фактов, дающих основание подозревать его в проведении шпионской деятельности. Установлено, что "Турист" спекулирует легковыми автомобилями, о чем информировано УВД г.Клайпеды. Целесообразно закончить проведение запланированных мероприятий, после чего решить вопрос о дальнейшей проверке.

Работа по ДОП на "Шкодина" в 1976 г. осуществлялась в соответствии с планом. Установлено, что контактов с агентом-вербовщиком спецслужб ФРГ "Фуксом" "Шкодин" не имел.

Приняты меры по исключению личных контактов "Шкодина" с иностранцами, подозрительными в связях со спецслужбами противника, и проводятся мероприятия по выявлению возможно устанавливаемых "Шкодиным" иных каналов связи с этими иностранцами. В оперативно интересных для противника ситуациях (воинские учения, передвижения военной техники и т.п.) "Шкодин" ничем себя не проявил. Проверку целесообразно в соответствии с планом продолжить.

В ходе проведенных в 1976 г. мероприятий по проверке "Холоостяка" после лишения его возможности выходить за границу, каких-либо данных, дающих основание подозревать его в преступной связи со спецслужбами противника, не добыто. Учитывая, что на протяжении продолжительного периода времени по проверке "Холоостяка" не выявлено признаков, свидетельствующих о его связи со спецслужбами противника, целесообразно после завершения запланированных мероприятий дело оперативной проверки на "Холоостяка" прекратить.

С целью обнаружения возможной агентуры противника по признакам поведения обращалось внимание на выявление и изучение лиц, выезжавших по различным каналам за границу и допустивших там нарушения или вступавших в подозрительные контакты с гражданами капиталистических государств, а также на выявление и проверку связей иноморяков, специалистов и других иностранцев из капиталистических государств, в пер-

вую очередь из числа лиц, имеющих в ФРГ и других капиталистических странах родственников и близких знакомых, получающих из-за границы дорогостоящие посылки и денежные переводы, враждебно и националистически настроенных, кто своим положением и возможностями мог заинтересовать противника, а по наличию негативных моментов в поведении - самоинициативно пойти на предательство.

В этих ^{же} целях в соответствии с планом осуществлялись меры контрроля за обменом паспортов.

Для своевременного вскрытия и пресечения возможных агентурных акций противника направлялись за границу по различным каналам (туризм, частный выезд, командировки) с контрразведывательными заданиями 22 агента; на встречи с туристами из капиталистических стран маршрутировались 15 агентов, два проверенных опытных агента "Грацус" и "Рута" посещали, будучи соответственно проинструктированными, посольства США и Канады в Москве.

Отделом продолжается подбор и подготовка агентов для таких мероприятий.

Из числа полученных в ходе проведения указанных мероприятий заслуживающих оперативного внимания сигналов наибольший интерес представляют:

- инженер Клайпедского мясокомбината Морозас в 1974 и 1975 гг. по невыясненным причинам получал приглашения от иностранных фирм на посещение выставок капиталистических стран в Москве;

- механик Клайпедской базы рефрижераторного флота Подругский установил подозрительный контакт с неизвестным иностранцем в порту Галифакс (Канада);

- матрос Клайпедского рыбного порта Бедриш в 1972 г., будучи в заграничье, в американском порту Вудс-Хол, установил при невыясненных обстоятельствах контакты с рядом американских граждан, один из которых в настоящее время в переписке ведет идеологическую обработку Бедриша, применяет условности.

Продолжается проверка полученных ранее сигналов о подозрительном, повышенном интересе к режимным военным объектам шофера Клайпедской редакции госкомитета Литовской ССР по телевидению и радиовещанию Янилениса; о преступных контрабандных контактах

с подозреваемыми в причастности к спецслужбам противника жителями порта Бремен (ФРГ) "Дельцом" и "Наглым", взятыми нами на учет и в проверку по оперативным подборкам; о контактах с иностранными моряками, подозреваемыми в

сотрудничестве со спецслужбами противника, местного немца Глюжжай-миса Эрвина - шофера АТП-1; ранее судимого за валютно-контрабандную деятельность, и некоторых других постоянных связей иноморяков.

Среди выезжавших в качестве туристов и по другим каналам в социалистические страны жителей г.Клайпеды и района выявлено 104 случая встреч их на территории этих стран с находившимися там гражданами капиталистических государств. Заслуживающих оперативного внимания материалов в ходе проверки этих сигналов не получено, проверка продолжается.

Путем анализа имеющихся материалов выделены 23 человека, которые могли в прошлом иметь преступные контакты со спецслужбами противника, - в отношении этих лиц проводятся мероприятия по наблюдению за их местонахождением и поведением в дни и часы радиопередач шпионских центров.

В ходе работы по объектам оперативного наблюдения, бывшим агентам германской разведки данных о намерении заняться шпионской или иной подрывной деятельностью не получено; в отношении объекта наблюдения Салтонаса проводились мероприятия по проверке ранее полученного сигнала о приобретении им деталей, которые можно использовать в радиопередатчике, - заслуживающих оперативного внимания материалов не добыто.

По имеющимся в Отделе 6 делам и 3 дубликатам оперативного розыска работа проводилась по имеющимся планам, - интересных в оперативном отношении сведений не получено.

Для обеспечения сохранения государственной тайны и режима секретности осуществлялся, помимо мер агентурного прикрытия, выборочный контроль служебных телефонных переговоров по незащищенным каналам связи, проводилось мероприятие "ПК" за отдельными секретносителями. Проводились комплексные агентурно-оперативные мероприятия по предотвращению утечки секретных сведений и в отношении находившихся на судостроительном заводе "Балтия" специалистов из Дании в период проведения мероприятий по перевооружению новой боевой техникой 3-й гвардейской мотострелковой дивизии.

На предприятиях и учреждениях города осуществлена проверка 25 спецчастей. К секретам допущено по форме № 1 - 200 человек, по форме № 2 - 285, по форме № 3 - 131; отказано в допуске 33 лицам.

На объектах железнодорожного транспорта контрразведывательная работа велась в соответствии с разработанным планом агентурно-оперативных мероприятий, который был конкретизирован в связи с некоторыми

10.

изменениями оперативной обстановки. Неоднократно проводились комплексные мероприятия в связи с перевозками, погрузками и выгрузками военной и спецтехники.

На объектах транспорта, промышленности и связи продолжалась работа по укреплению агентурных позиций, более рациональной расстановке агентурного аппарата, отводу и недопущению на уязвимые участки и к государственным секретам лиц, не внушающих политического доверия в силу негативного их поведения, низких политических и моральных качеств.

Проводились также необходимые меры по предотвращению чрезвычайных происшествий и оперативному расследованию имевших место случаев, подозрительных на диверсию. В январе 1976 г. были выявлены факты порчи государственного имущества в результате нарушения технологии производства на строящихся судах на заводе "Балтия". По нашей информации нарушения технологического процесса были устранены, усилены меры режимного характера.

В мае на Клайпедской базе материально-технического снабжения возник пожар, причинивший ущерб государству на сумму 1 млн. 47 тысяч рублей. Совместно с Клайпедским УВД и при участии группы работников КГБ республики, МВД Литовской ССР и прокуратуры был проведен ряд агентурно-оперативных, следственных и других мероприятий, в ходе которых не выявлено умышленных преступных действий конкретных лиц и установлено, что загорание произошло вследствие технической неисправности электропроводки и сигнализации.

В октябре на разъезде Предпортовый в черте города произошел сход с рельсов 9 цистерн поезда, шедшего со станции Гируляй. Оперативным расследованием не установлено умышленных преступных действий конкретных лиц - авария произошла по техническим причинам.

Значительно шире поддерживалось взаимодействие с особыми отделами КГБ по выявлению возможно действующей агентуры противника среди советских граждан и иностранцев, а также по решению конкретных оперативных вопросов. Составлены планы взаимодействия с особыми отделами в/ч в/ч 02480, 2516, 95400, 44072, 28008, 42902 и 25644 и проводились в соответствии с этими планами совместные агентурно-оперативные мероприятия.

С учетом изменений оперативной обстановки в июне 1976 г. составлен новый план совместных с 23 ДКПО мероприятий по контрразведывательному обеспечению охраны Литовского морского участка госу

II.

дарственной границы, содержание которого предусматривает повышение качества и эффективности системы мер по охране государственной границы. Согласно приказу Председателя КГБ при СМ СССР разведотделением 23 ДКПО переданы Отделу для организации контрразведывательной работы рыбхозы "Паюрис" и "Неринга", в которых осуществляются в настоящее время мероприятия по укреплению агентурных позиций в интересах совершенствования контрразведывательного обеспечения охраны государственной границы.

Особое внимание в этом направлении, а также в организации контрразведывательной работы на флоте уделялось выявлению лиц с изменническими намерениями и предотвращению случаев измены Родине в форме бегства за границу с использованием морского канала. По первичным сигналам, взятым на учет в Комитете республики, и делам оперативного учета по этой окраске проверялось 26 человек. Проверка II сигналов прекращена в связи с неподтверждением, материалы на I человека пересланы в установленном порядке в другой орган КГБ, дополнительно в течение года взято на учет и в проверку 5 сигналов. В настоящее время по признакам изменнических намерений проверяются 19 человек, в их числе по ДОР - 2, ДОП - 3 и ДОН - 1.

Большинство проверяемых по этой окраске лиц связывают реализацию своих преступных замыслов с использованием флота заграничного плавания.

В целях своевременного вскрытия и предотвращения случаев измены Родине с использованием судов заграничного плавания в Отделе продолжается работа по совершенствованию и конкретизации системы мер, включающей в себя ряд мероприятий агентурно-оперативного и предупредительного характера, в частности, по недопущению лиц с изменническими настроениями и другими негативными отклонениями в поведении для работы на флоте Литовского бассейна, а также по немедленному отводу от работы на судах заграничного плавания лиц, на которых получены такого рода сигналы в процессе осуществления контрразведывательной работы на флоте.

В течение года по нашей информации Комиссией по кадрам заграничного плавания при ЦК КП Литвы отказано при поступлении на флот в выдаче паспорта моряка 390 человекам, из них 78 - по наличию серьезных компрометирующих материалов, в том числе I - изменнических намерений, 228 в связи с низкими морально-политическими качествами. Лишено выхода в загранрейсы 147 человек, в их числе 5 по сигналам об изменнических намерениях.

12.

Всего в 1976 г. принимались меры к предотвращению устройства на работу во флот заграничавания 71 человека, на которых были своевременно получены сигналы и ориентировки об изменческих намерениях.

В результате указанных мер в 1975 г. и до ноября 1976 г. случаев измены Родине на флоте Литовского бассейна допущено не было.

В ноябре 1976 г. в порту Амстердам (Голландия) не возвратился из городского увольнения и затем попросил политического убежища третий штурман Литовского морского пароходства Котов - житель г. Вильнюса, который вышел в свой первый рейс, проработав на судне лишь 16 суток. При устройстве Котова в пароходство в процессе спецпроверки и во время непродолжительной работы на судне о нем в Отдел каких-либо компрометирующих сведений не поступило.

Серьезную озабоченность Отдела вызывают факты увеличения случаев контрабанды на флоте Литовского бассейна, в 1976 г. вскрыто 17 случаев уголовно наказуемой контрабанды, привлечено к уголовной ответственности уже 19 человек, в порядке предупредительных мер через Комиссию по кадрам заграничавания при ЦК КП Литвы отведены от работы на судах заграничавания 62 человека, на которых были получены сигналы о контрабанде.

Подавляющее число случаев контрабанды вскрыто через агентуру и другими оперативными средствами. Вместе с тем укрепление агентурных позиций на судах заграничавания (завербовано 28 агентов), некоторое улучшение квалификации работы с агентурным аппаратом и повышение эффективности использования других оперативных средств показывает, что эти меры еще не отвечают возросшим требованиям по борьбе с контрабандой на флоте, особенно на судах Литовского морского пароходства.

Полученные Отделом материалы свидетельствуют, что контрабанда совершается все более изощренно и квалифицированно, а в портах капиталистических государств многие иностранцы, в основном являющиеся владельцами или служащими частных магазинов, повысили активность в направлении склонения наших моряков к валютным и контрабандным сделкам.

Несмотря на то, что в организации агентурно-оперативной работы по вскрытию контрабанды и расследованию уголовных дел уделяется основное внимание выявлению и исследованию характера контактов советских моряков с иностранцами при совершении контрабандных сделок, до сих пор еще не удалось выявить фактов возможных агентурных подходов спецслужб противника к нашим морякам с использованием контрабандной основы.

В организации работы по предотвращению случаев измены Родине и контрабанды на флоте Литовского бассейна широко проводились также мероприятия предупредительного и профилактического характера. Систематически представлялась в различных формах информация в партийные органы и руководству флотских организаций о негативных явлениях на флоте, которые создавали предпосылки для совершения государственных преступлений. Обобщенная информация по этим вопросам в письменном виде представлялась в Клайпедский ГК КП Литвы и Комитет республики для информации ЦК КП Литвы.

По нашей информации в 1976 г. состоялось заседание бюро ЦК КП Литвы и было принято решение, обязывающее руководство, партийные и общественные организации Литовского морского пароходства принять неотложные меры по улучшению работы с кадрами, повышению уровня политико-воспитательной работы и искоренению контрабанды на судах пароходства.

В 1976 г. Отделом по 2-й линии заведено одно дело групповой агентурной разработки по окраске "Нарушение правил о валютных операциях", 2 дела оперативной проверки по контрабанде, I ДОП с окраской "Измена Родине в форме бегства за границу" и II оперативных подборок; всего по этой линии имеется: ДОР - 3, ДОП - 18, ДОН - 6, розыскных дел - 6, дубликатов розыскных дел - 3 и 46 оперативных подборок.

Проводилась планомерная работа по пополнению и обучению агентурного аппарата, принимались необходимые меры по более целесообразной его расстановке и использованию. Агентурный аппарат по второй линии включает в себя 574 агентов, 4 резидентов, 49 содержателей ЯК, 8 внѣштатных сотрудников. Вновь завербовано 43 агента, 3 содержателя ЯК, всего Отделом приобретено 60 агентов, 7 содержателей ЯК.

С учетом изменений в оперативной обстановке и решаемых Отделом задач в 1976 году были более четко определены функциональные обязанности подразделений Отдела и скорректирована расстановка оперативного состава.

Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, выполняя установки майского 1975 года Совещания руководящего состава органов и войск КГБ, а также требования приказов и указаний КГБ при СМ СССР и КГБ республики, принимались меры к совершенствованию стиля и методов организаторской деятельности руководящего и оперативного состава, повышению профессионального мастерства оперативных работников, развития у них разумной инициативы и чувства ответственности за порученное дело.

В вопросах повышения профессионального мастерства и качества проводимых чекистских мероприятий важное место уделялось различным формам чекистской учебы и индивидуальной работе по разъяснению и внедрению в практику наиболее эффективных принципов и методов организации контрразведывательной работы на каждом участке и направлении оперативной деятельности.

Продолжалось совершенствование планирования контрразведывательных мероприятий, обеспечения собственной безопасности, чекистской учебы, работы с кадрами; изыскивались более конкретные и действенные методы контроля и проверки исполнения.

Все эти меры позволили в некоторой степени повысить уровень качества и эффективности всей служебной деятельности Отдела.

В организации агентурно-оперативной деятельности и в работе с кадрами Отделу оказывалась постоянная помощь Комитетом Союза и республики, для решения конкретных вопросов в Отдел неоднократно приезжали заместитель Председателя т. Ворошилов П.А., руководители и оперативный состав ВГУ КГБ СССР, Второго Управления и 5-го отдела КГБ республики; работа Отдела неоднократно изучалась и рассматривалась на заседаниях Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР.

Вместе с тем, анализ работы Отдела по второй линии показывает, что несмотря на некоторое улучшение ее организации и выполнение запланированных агентурно-оперативных мероприятий, уровень контрразведывательной деятельности еще не отвечает предъявленным на современном этапе требованиям. Главная задача - выявление и пресечение агентурных и иных враждебных акций спецслужб противника - решается все еще слабо. Требуется дальнейшего совершенствования работа с агентурным аппаратом и по делам оперативного учета, по улучшению стиля организаторской деятельности. Недостаточно настойчиво внедряются в практику работы принципы системного подхода к организации контрразведывательной деятельности.

15.

Необходимы дальнейшие постоянные и последовательные меры по качественному совершенствованию всей контрразведывательной работы в направлении выработки и осуществления комплекса активных чекистских мер по вскрытию и пресечению агентурной деятельности спецслужб противника, конкретизации и развитию системы мер по предотвращению измены Родине и искоренению контрабандной деятельности на флоте, повышению роли и действенности предупредительно-профилактических мероприятий с помощью партийных и административных органов.

Эти и другие меры по повышению надежности и эффективности контрразведывательной работы и поднятия ее до уровня предъявляемых требований предусмотрены в плане основных агентурно-оперативных мероприятий Отдела по второй линии на 1977 год.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА К Г Б
ПРИ СМ ЛИТ. ССР ПО Г. КЛАЙПЕДЕ И ЛМБ
ПОДПОЛКОВНИК

Витольдас В. И. АРМОНАС